

习近平将出席索契冬奥会开幕式

新华社北京1月20日电 外交部发言人秦刚20日宣布：应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于2月6日至8日赴俄罗斯索契出席第22届冬季奥林匹克运动会开幕式。

父母失职将面临法律责任

我将建立未成年人监护干预制度

据新华社北京1月20日电（记者白阳 崔清新）记者20日从相关部门获悉，民政部、最高法院、公安部等部门正在着手研究建立完善未成年人监护干预制度，制定困境未成年人家庭监护干预政策，相关指导性意见拟于今年年内出台。

最高人民法院副院长黄梅20日在此次举行的未成年人健康成长法治保障研讨会上指出，近年来，我国接连发生了“南京饿死女童案”等多起监护人严重侵害未成年人权益的热点事件，暴露出我国在未成年人的监护监督方面存在较大缺失。

民政部副部长窦玉沛表示，民政部门在未成年人监护方面具有兜底责任。从2013年5月起，民政部就以现行流

我国城镇化率达53.73%

劳动年龄人口继续减少

据新华社北京1月20日电（记者高敬 王希）国家统计局20日发布数据，截至2013年末，我国城镇常住人口73111万人，比上年末增加1929万人，城镇人口占总人口比重为53.73%。劳动年龄人口总数相比上年继续减少。

统计显示，到2013年末，我国大陆总人口（不包含香港、澳门特别行政区和台湾省以及海外华侨人数）13672万人，人口自然增长率为4.92‰。其中，乡村常住人口62961万人，比上年减少1261万人。资料显示，2012年末，我国城镇人口的比重为

上海两人感染H7N9禽流感患者死亡

广州也有一确诊病例死亡

据新华社上海1月20日电（记者仇逸）上海市卫生计生委20日报告，上海新增2例人感染H7N9禽流感死亡病例，其中一例为医务人员。

患者张某，男性，31岁，上海市户籍，医务人员。患者已于1月18日4时左右经抢救无效死亡。1月19日，患者样本实验室检测结果为H7N9禽流感病毒核酸阳性，经市级临床专家组依据病例的临床表现、实验室检测结果和流行病学调查情况，综合判定该病例为人感染H7N9禽流感确诊病。

患者吴某某，男性，77岁，上海市户籍，农民。患者已于1月18日零时左右经抢救无效死亡。1月19日，患者样本实验室检测结果为H7N9禽流感病毒核酸阳性，经市级临床专家

52.6%。

从年龄构成看，截至2013年末，我国16周岁至60周岁（不含60周岁）的劳动年龄人口91954万人，比上年末减少了244万人，占总人口的比重为67.6%；60周岁及以上人口20243万人，占总人口的14.9%。其中，65周岁及以上人口占总人口的9.7%。

从性别结构看，截至2013年末，

我国男性人口69728万人，女性人口66344万人，总人口性别比为105.10

（以女性为100），值得注意的是，2013年，出生人口性别比为117.60。

近万家长5分钟挤坏伸缩门

——北京少年宫招生“火爆”奇景的背后

核心提示

近日，北京市少年宫搬迁新址后首次招生，近万家长半夜排队，早上开门后5分钟就把伸缩门挤坏。原计划四天的报名时间仅用一天就招满全部项目，火爆场面堪比春运。那么，这“火爆”奇景的背后究竟又折射出什么？编者·

心急的家长提前一天赶排队，5分钟就把伸缩门挤坏

1月18日是北京市少年宫搬到龙湖新址后首次招生的第一天。但从17日下午开始，就有心急的家长赶来排队。18日早上7点后，少年宫门外就开始堵车，车队已经排出了一公里。随着排队的人越来越多，被挤在大门前的一些孩子哭了起来，他们被家长举过头顶送进了大门。

少年宫的20多名保安在大门口形成长墙，维持秩序。但在8点27分开始进入时，瞬间涌人的家长不到5分钟就将自动开合的伸缩门挤坏了，零件散落在地，大门也变成了“麻花”。

8点40分，报名大厅里已黑压压一片，大门外还有将近3000名家长没有

进来。出于安保考虑，大门又一次被关闭。直到上午10点40分，院子里仍有两百多米长的队伍。临近中午，一半的班级已经满额。只有绘画、舞蹈等招生多的班级还有少数名额。

由于报名人太多，少年宫当天临时增加480个学位，按计划新学期共招收5644名新生，即便如此仍供不应求。

18日当天，少年宫所有项目已完成报名。为迅速疏散人流，少年宫对报名简化了流程，只报名不缴费。

“物美价廉”乃受热捧原因

北京教育科学研究院副院长桑锦龙认为，少年宫报名挤破门，是因为“家长们太认这块牌子”。

他说，五六十年来，北京市少年宫培养了20多万名少年儿童，活跃在各行各业中，其中不乏享誉全国的著名艺术家、演员、科学家、体育运动健将。如今，这里已成为优质校外教育资源的一个品牌，在老百姓中具有良好的口碑。

“近些年，家长对孩子的教育需求也水涨船高，很多家长不再满足于升学考试的高分，开始追求对孩子艺术、体育、科技等方面素养的培养。所以，像市少年宫这样的公办优质校外教育资源，势必受到家长追捧。”桑锦龙说。

多名家长说，相比社会培训机构，市少年宫收取的学费便宜得多，可谓

明明是私人消费，偏偏公款报销；入账虚报瞒报，企图“瞒天过海”……

公款买私单何时了？



明明是私人消费，偏偏公款报销；入账虚报瞒报，企图“瞒天过海”……近来，“公款买私单”现象频频曝光。16日，中共大理白族自治州纪委通报4起违反作风建设规定典型问题，此前网络曝光的“大理州安监局采购清单出现路易威登等外国品牌”事件中的相关负责人受党纪警告处分。

一年来，中央严控“三公”消费，但个别党政干部利用职务之便将因私花费“变着花样”藏入公务报销之中。专家认为，严查“入账腐败”应成为反腐败的重点之一。

“稀里糊涂”公款采购LV，半年等来含混回应

公款消费能变出什么花样？云南大理州安监局的一份采购清单令人“大跌眼镜”。

2013年8月，有网民发现，大理州安监局的设备采购清单中出现了奢侈品品牌路易威登（LV）。大理州安监局有关负责人回应，是“稀里糊涂登记上的”。

2014年1月16日，大理白族自治州纪委通报称，大理州安监局在设备采购中没有严格执行政府采购相关规定，州纪委给予州安监局局长常建华党内警告处分。

该局究竟打算采购多少个名牌箱包？这些箱包采购预算是多少？是什么导致了“公款买私单”问题出现？针对这些“待解”的疑问，大理州宣办相关负责人统一回应：采购清单出现路易威登等国外品牌，但并未形成采购事实。

半年才等到一个如此简单含混的回应，同样让关注此事的人们“遗

憾”。人们质疑，这种“睁一只眼闭一只眼”的态度恰恰暴露了一些部门“大事化小、小事化了”的工作作风。事前缺乏自律、事后缺乏严肃反思，发生这样的事情也就不足为奇。

公款开支里究竟藏着多少秘密？事实上，这起案例只暴露出了公款开支之乱的“冰山一角”。

携家属公费出国旅游、乡镇干部公款请客嫁女……近年来，“公款买私单”屡屡曝光，花样不断翻新。更有甚者，此前被曝光的广东汕尾市烟草专卖局，仅业务招待费一个月就有200多万元。据查，大多数报销发票无法查明真实开支情况，虚报虚开发票套取现金有上千万。

一些部门政府采购和公务支出作假到了触目惊心的地步。”河北省一位审计干部对记者说，“很多单位对办公用品的消费没有上限。曾审计过一个乡镇部门，一年打印纸张采购费用超过百万元，这能不藏猫腻吗？”

“花公家的钱办自己的事”，“偷梁换柱”手段五花八门

记者调查发现，一些单位或部门千方百计钻公款的“空子”，隐瞒个别领导干部的“因私”开支，给一些腐败分子挥霍浪费、侵占国家财物提供了机会，隐患巨大。

一是私人接待公款买单。原本属于私人交情的接待费用，却堂而皇之地由公款报销。2013年下半年，乌鲁木齐市经信委党组书记王吉林及经信委领导班子分别以宴请原工作单位领导和欢送2名班子成员调任和退休为名公款吃喝，花费4853元。相关责任人受到党内警告处分。

二是将费用转移到下属部门。为实

现分散支出、不超标的目的，有实权的部门会将超标费用转移到下属单位报销。“个别领导干部时常拿一些发票到乡镇报销，他们碍于情面或迫于无奈只好为其买单。”西部一名乡镇干部对记者说。

三是入账时混淆科目“偷梁换柱”。

河北一名基层干部有着形象的比喻：“历史上叫吃床腿，因为只有住宿费可以报销，餐费就摊进住宿费里。现在叫吃轮胎，因为修车费可以报销大额吃喝费。”会议费、培训费、国企广告费动辄天文数字，已成为因私消费转移的重要手段。

四是公款消费吃喝玩乐。2013年7月，云南巍山县庙街镇中心校组织全镇中小学校校长、副校长25人利用到南京琅琊小学进行教学交流和观摩学习机会，先后到北京、上海、苏州、杭州等地参观旅游，用公款支付费用36000元。

五是个人花销置换利益。山西一些机关事业单位领导表示，一些工作关系处熟之后，往往会安排小范围聚会或者规格相对高的接待，而买单者多是分管领域的企业。

记者调查，一些人之所以敢打公款开支的“小算盘”，正是利用了财务报账的漏洞。一方面，一些单位的会计审核流于形式，往往是见到报销凭据，简单审核金额之后就可以报销，对于具体资金流向不加追查和核查，造成一些荒谬离谱的花销也能“瞒天过海”；一方面，个别财会人员与领导“串通一气”，参与虚报作假。

严查“入账腐败” 让“隐形福利”无处藏身

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为，“假公济私”式的公款消

费，根源在于财政预算不够严谨细化、假账横行审计不力、公务接待长期缺乏标准和监督，使得公款吃喝腐败屡禁不绝。

关键是要消除公务消费、报销等背后的利益空间，贪腐‘隐形福利’才无处藏身。”重庆大学新闻学院院长董天策认为。

专家认为，目前，中央严查办公用房清退和三公经费，但由于报销制度缺陷和核查难度大等原因，一些部门对办公用品、会议经费等方面的核查还流于形式。

“中央应以查办公用品等报销为突破口，达到一剑封喉的效果。”一名长期在政府工作的人士说，“不管公款开支花样如何千奇百怪，只要把账管住，就能达到见血封喉的效果。可进行抽查，发现和堵塞漏洞。”

盈科律师事务所律师李承蔚建议，在目前不能实行货币补助政策改革的情况下，要规范公务接待报销制度。同时，建立公务接待经费支出预警机制，加大纪检、监察、财政、审计等部门的联合监督力度，对各单位“财政资金”支出审批、报销、核算实行源头审核控制。

此外，还应建立严格的问责机制。国家行政学院教授竹立家认为，我国在公款私用方面应建立严格的惩处制度，只有在惩处环节上做到零容忍，一些人才不敢冒险，才不敢有非分行为。

（新华社北京1月20日电）

器，先后三次进入冷库向多箱速冻饺子内注射甲胺磷。作案后，吕月庭将注射器抛弃于天津食品厂同一收水井中。被注射甲胺磷的饺子销往日本国千叶县市川市、千叶县千叶市、兵库县高砂市和我国承德市后，14人食用后中毒，其中13人身体受到不同程度损伤：1人重伤、6人轻伤、6人轻微伤。案发后，天津食品厂被全面停产。截至2010年1月28日，该厂产品召回运费、封存产品保管费等损失1543433.89元，封存产品超过保质期限损失2125396.40元，封存食品原材料超过保质期限损失1875677.31元。

石家庄市中级人民法院经审理查明：被告人吕月庭于1993年到河北省食品进出口（集团）天津食品厂工作，至2007年一直为临时工。为早日转为合同工，提高工资、福利待遇，吕月庭决定用注射器向冷库中的速冻饺子注射甲胺磷，试图制造事端，引起厂方重视，借机提出要求。2007年七八月，吕月庭利用工作之便进入冷库，用一支5毫升注射器向速冻饺子等产品注射甲胺磷未遂；同年10月至12月间，吕月庭使用一支20毫升注射



石家庄“毒饺子”案一审宣判

案犯吕月庭被判无期徒刑



图为吕月庭昨天在河北省石家庄市中级人民法院法庭上。（新华社发）

“物美价廉”。以这里的儿童画班为例，每课时收费20元，每周两课时，一学期下来16次课，共计640元。而这个价钱，在社会培训机构，也就够上两三次课。

还有家长表示，校外机构鱼龙混杂，老师的从业资格都成问题。即便是排队挤压也得让孩子上市少年宫享受优质教育。

此外，近年来随着名校对小升初要求的提高，许多家长希望孩子具备几门特长，能多参加比赛获得荣誉，以便在小升初时派上用场。而市少年宫参加国家承认的比赛的机会比一般的私立培训班和各区县少年宫的多，自然受到热捧。

暴露优质课外教育资源“供不应求”

市少年宫招生的火爆暴露出优质课外教育资源的稀缺。

据统计，包括市、区、街道举办的少年宫、科技馆和少年之家在内，目前北京市具有公办性质的校外教育机构只有50多家。而全市4岁半到18岁有需求接受校外教育培训的青少年超过百万人。这种优质校外教育资源与家长学生需求间的矛盾，直接导致了市少年宫报名难。

据了解，今年上半年，北京市将面向全市百万中小学生推出“中小学生课外活动计划”，让义务教育阶段的孩子们免费享受体育、文艺、科技等方面的社会团学余暇活动，为政府通过购买服务等形式埋单。

（新华社北京1月20日电）

新华社石家庄1月20日电 1月20日上午9时，河北省石家庄市中级人民法院依法对石家庄“毒饺子”案作出一审判决并公开宣判，以投放危险物质罪判处被告人吕月庭无期徒刑，剥夺政治权利终身。

石家庄市中级人民法院经审理查明：被告人吕月庭于1993年到河北省食品进出口（集团）天津食品厂工作，至2007年一直为临时工。为早日转为合同工，提高工资、福利待遇，吕月庭决定用注射器向冷库中的速冻饺子注射甲胺磷，试图制造事端，引起厂方重视，借机提出要求。2007年七八月，吕月庭利用工作之便进入冷库，用一支5毫升注射器向速冻饺子等产品注射甲胺磷未遂；同年10月至12月间，吕月庭使用一支20毫升注射

器，先后三次进入冷库向多箱速冻饺子内注射甲胺磷。作案后，吕月庭将注射器抛弃于天津食品厂同一收水井中。被注射甲胺磷的饺子销往日本国千叶县市川市、千叶县千叶市、兵库县高砂市和我国承德市后，14人食用后中毒，其中13人身体受到不同程度损伤：1人重伤、6人轻伤、6人轻微伤。案发后，天津食品厂被全面停产。截至2010年1月28日，该厂产品召回运费、封存产品保管费等损失1543433.89元，封存产品超过保质期限损失2125396.40元，封存食品原材料超过保质期限损失1875677.31元。

公诉机关指控吕月庭犯投放危险物质的事实清楚，证据确实、充分，罪名成立。被告人吕月庭置广大消费者的身心健康和生命安全于不顾，长时间预谋并多次实施犯罪，主观恶性极深；以投放危险物质方式危害食品安全，侵犯了不特定多数人的身体健康，性质恶劣；造成1人重伤、6人轻伤、6人轻微伤及天津食品厂直接经济损失550余万元的严重危害后果，应依法惩处。

“电子识读笔”明辨烟花爆竹真假

春节期间，各地进入烟花爆竹销售高峰期。为打击假冒伪劣烟花爆竹产品，宁夏供销社日杂鞭炮有限公司引进烟花爆竹产品“电子识读笔”系统，通过验证烟花爆竹“身份信息”，保障消费者

（新华社发）

春节期间，各地进入烟花爆竹销售高峰期。为打击假冒伪劣烟花爆竹产品，宁夏供销社日杂鞭炮有限公司引进烟花爆竹产品“电子识读笔”系统，通过验证烟花爆竹“身份信息”，保障消费者

（新华社发）

春节期间，各地进入烟花爆竹销售高峰期。为打击假冒伪劣烟花爆竹产品，宁夏供销社日杂鞭炮有限公司引进烟花爆竹产品“电子识读笔”系统，通过验证烟花爆竹“身份信息”，保障消费者

（新华社发）

春节期间，各地进入烟花爆竹销售高峰期。为打击假冒伪劣烟花爆竹产品，宁夏供销社日杂鞭炮有限公司引进烟花爆竹产品“电子识读笔”系统，通过验证烟花爆竹“身份信息”，保障消费者

（新华社发）

春节期间，各地进入烟花爆竹销售高峰期。为打击假冒伪劣烟花爆竹产品，宁夏供销社日杂鞭炮有限公司引进烟花爆竹产品“电子识读笔”系统，通过验证烟花爆竹“身份信息”，保障消费者

（新华社发）